

上海发挥自贸区制度创新优势,加强与沿线国家(地区)制度和规则对接

60项举措打造“一带一路”桥头堡

本报讯(记者 叶薇)上海市政府昨天对外发布《上海服务国家“一带一路”建设发挥桥头堡作用行动方案》,明确了上海在服务国家“一带一路”建设中的功能定位和实施路径,提出了60项具体行动举措。

《行动方案》提出要发挥上海自贸区的制度创新优势,加强与沿线国家(地区)制度和规则对接。

■ **建设5大功能性平台**:即积极承办好2018年中国国际进口博览会,提升上海国际会展平台服务功能;建设“一带一路”进出口商品保

税展示中心;建立“一带一路”综合性经贸投资促进服务平台;建设“一带一路”技术贸易措施企业服务中心;提升上海自贸区文化服务贸易基地功能等。

■ **构建4大科技创新合作平台**:即建设“一带一路”技术转移中心;与沿线国家(地区)相关机构共建一批联合实验室或联合研究中心,争取5年内达到20家左右;以张江自主创新示范区为载体,分享上海高新技术产业园区经验,加强与沿线国家(地区)科技园区合作;依托张江综合性国家科学中心建设,

推进大科学设施向沿线国家(地区)开放。同时,5年内资助沿线国家(地区)优秀青年科学家400人次以上,来沪进行为期6—12个月的科研工作。

■ **打造6大智库项目**:依托上海社科院建立“丝路信息网”,建成国家级丝路信息数据库;依托复旦大学成立“一带一路”智库合作联盟;依托上海外国语大学,建立上海全球治理与区域国别研究院;依托上海交通大学中国城市治理研究院,面向“一带一路”沿线城市开展合作交流;依托上海外国语大学,提

升中国-阿拉伯改革与发展研究中心服务功能,推动中阿治国理政经验交流和深层次合作;依托上海对外经贸大学、华东政法大学,加强与沿线国家(地区)贸易投资机构交流互动,共同研究探讨商事与贸易投资规则设计。

围绕企业普遍关心的跨境资金汇兑问题,《行动方案》提出,要加快推进人民币跨境支付系统(CIPS)二期建设,打造人民币跨境支付和清算中心。支持沿线国家(地区)在上海发行熊猫债等人民币证券产品。支持在沪金融市场与沿线国家(地

区)交易所、登记结算机构间的双边业务和股权合作,深化黄金国际板建设和“上海金”定价机制,尽快推出原油期货。目标是把上海建设成为“一带一路”投融资中心和全球人民币金融服务中心。

过去三年,上海在“一带一路”沿线国家(地区)投资项目246个,实际投资额达54.9亿美元,年均增长近1.6倍;承接重大工程3019个,累计合同额达217亿美元,年均增长9.4%;与沿线国家(地区)贸易额突破5000亿元,占全市比重超过20%。

牢记嘱托 加强学习 切实履职尽责

十九大代表集中开展履职学习

本报讯(记者 李一能)昨天,根据中央统一部署,本市举办出席党的十九大代表集中履职学习班。市委常委、组织部部长吴靖平出席并讲话。

吴靖平指出,当选为党的十九大代表,使命光荣、责任重大,要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,不断增强历史使命感和政治责任感,充分发挥全国党代会代表作用,不辜负各级党组织和广大党员群众的殷切希望。参会期间,代表们要以对党和人民事业高度负责的精神参与十九大的各项议程,忠诚履行职责,积极建言献策,严格遵守纪律,充分展示本市经济社会发展取得的重大成就以及本市各级党组织和广大党员干部争当排头兵、先行者的良好风貌。

吴靖平强调,党的十九大召开后,代表们要始终聚焦从严治政,切实发挥示范表率作用,带头学习好、宣传好、贯彻好大会精神,始终保持同人民群众的血肉联系,不断为党代表形象增光添彩。

26名来自生产和工作第一线的本市出席党的十九大代表以及在沪台湾省出席党的十九大代表参加学习。此次履职学习组织代表们听取有关专家的专题辅导,开展参会实务培训,学习《党章》《党内政治生活若干准则》《党代表任期制暂行条例》和人民日报评论员文章《牢记全党嘱托 切实履职尽责》等文件材料,参观保密教育展,并邀请十八大、十九大连任的基层一线代表进行交流。

代表们表示,作为一名党的十九大代表,不仅仅是一份荣誉,更肩负着全市200多万名党员、10万多个基层党组织的信任和重托。通过履职学习,更全面深入地了解中央精神、把握大局大势,更细致地了解党代表的权利义务、党代表履职的具体要求,也更明确了肩负的神圣职责。



今天上午,松江现代有轨电车T2线路进行调试,并邀请社区居民前来试乘体验,T2线目前采用社会信号,共计4站3区间2.56公里。

据悉,松江现代有轨电车是行驶在固定轨道上并具有中等运量的低地板电动公交车辆,具有低能耗、低噪音、零排放、速度快、机动性高、准点性好、乘坐方便舒适、车辆美观大方等优点。

本报记者 徐程 摄影报道



松江现代有轨电车T2线路调试

在徐汇行政服务中心,“刷脸”能确保人证统一,“快递机器人”代劳送件 “人工智能+”和“互联网+”两翼齐飞



这几天,徐汇行政服务中心的大厅里多了一静一动两个“小伙伴”。

在大厅里跑来跑去忙碌穿梭的是“快递小哥”机器人——窗口受理的材料需要送到商务中心的邮政快递,原本由窗口工作人员离窗到商务中心人工运送,现在由萌萌的“快递小哥”代劳了。按目前每天20多趟次、每单10分钟计算,“快递小哥”为工作人员省下了200多分钟的离窗时间,相对的,窗口排队时间也减少了4个多小时。

“文静”的“小伙伴”是台人工智能的刷脸机器,身份证放上去,只需一秒,瞬间即可完成身份认证,确保办事人人证统一。

大厅“植入”人工智能

作为全国“互联网+政务服务”示范区的徐汇区行政服务中心,如今又“植入”了人工智能这张“芯片”,明年中心将打造成“人工智能+”和“互联网+”政务服务的“两翼”示范单位。

中心主任宋开成说,匹配徐汇区将要建设人工智能应用标杆区的定位,行政服务中心的“人工智能+”,将会助推审批和服务事项全程网上办理,并优化大厅办事流

程,提高企业和群众满意度。

目前只具备了“快递小哥”单一功能的智能机器人,将继续开发远程呼叫、电梯控制、语音交互等功能。国庆节后,提供现场简单咨询政策服务的机器人将在中国公民办证业务中启用。明年还会引进能口头解答问题的机器人,比如办事地点、办事流程等,机器人还可引导办事人去到想去的地方。

到年底,“刷脸办事”的机器人不仅能甄别“我是我”,连“我”曾经在中心办过什么业务,递交过什么材料,统统可以历史“匹配”,不再需要重复交材料。人脸识别还可“刷”出人的表情情绪,并对排队情况、等候时间实时监测,中心会根据情况对服务做相应调整。远程身份认证也将在年底启动,届时结合全程网上办理系统,可做到足不出户轻松办事。

“人跑腿”变“数据跑路”

宋开成告诉记者,今年2月,徐汇区成为全国唯一一家入围“互联网+政务服务”示范工程的区级政府,行政服务中心加快了线上线下的融合,变“群众跑腿”为“数据跑路”,变“企业四处找”为“部门协同办”,形成一号申请、一窗受理、一网通办的完整“链条”。

“一号申请”,包括了徐汇区行

政服务中心在全市率先运行的电子证照库系统,目前中心已采集近2万张电子证照信息。“电子证照好比是企业的‘身份证’,唯一属性的,一旦生成,今后跨部门办理事务、申请各种证照‘多方复用、一库管理、互认共享’,年底将覆盖区市场监管局、区科委等16个部门,企业不用重复递交材料和循环证明了。”

前些日子,一家企业要在徐家汇地区开网吧,申请人到综合服务窗口递交材料只跑了一趟。而在过去,办网吧要到公安局和文化局两个点分别办理“上网营业场所合格证”和“网络文化经营许可证”,现在两个事项“一窗受理”就可拿齐两证。“我们的综合窗口模式,是将12个部门104项事项归并至6个综合窗口受理,实现一站式服务,今后综合窗口的数量还将增加。”宋开成解释说,综合窗口就是“收发室”,一窗统一收件,我们到后台再“分拣流转”,免得办事人搞不清楚到底到哪个窗口交材料,也免去了来回反复跑。

“政务互联网+让服务老百姓的通道从传统的办事窗口变成一块小小电子屏幕。”日前,一家甜品店要在田林地区开店,老板陈女士登录行政中心和市工商局网站完成了核名登记,经后台审批通过后,接下来可以办下一步手续了。

陈女士说,“过去先要到窗口办理,一旦名称已被别的企业注册,还要到窗口最起码跑3次以上。现在不光节省了时间,而且足不出户动手指就可以,太方便了。”

电子政务打通“壁垒”

徐汇行政服务中心目前已实现395项审批事项及300项服务事项上网。在入驻中心的440项审批事项,全部实现事项上网、表格下载、网上填报、网上预约、网上反馈和网上查询的6个100%的基础上,目前已有87项事项全程网上办理,今年年底将增加到107项。

据统计,通过网上办理,现场等候时间减少三分之一,现场办事人次减少30%,网上服务量增长了10倍。

“电子政务不是推倒重来,也并非简单地把线下工作搬到网上,而是‘架桥开路’,建好立交桥、打通断头路,网上网下打通,对政府工作流程优化再造。”在宋开成看来,看似技术性的信息化工作,其实是与政府系统自身改革直接相关,涉及多部门的审批事项,各部门流程设置如果都是以自我为中心,又如何解决职能交叉?“电子政务就是助力打通信息壁垒和‘孤岛’,为企业和市民提供高效、便捷、透明的‘一站式’服务。”本报记者 袁玮